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物理常数：

真空介电常数： ， 真空磁导率：
21212
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光速： ， 普朗克常量：83.0 10 /c m s  SJh  341063.6
基本电荷： ， 里德伯恒量：Ce 1910602.1  7 11.097 10R m 

一、填空题（每空 3分，共 60分）

1．两个同方向同频率的简谐振动，其合振动的振幅为20cm，合振动与第一个简谐振动的位相

差为 。若第一个简谐振动的振幅为 ，则第二个简谐振动的6/1  cm3.17310 
振幅为 cm，第一、二两个简谐振动的位相差 为 。21 

2．一质点沿 x轴作简谐振动，振动方程为 （SI制）。从 t =0时刻





   

6
12cos104 2 tx

起，到质点位置在 处，且向 x轴正方向运动的最短时间间隔为____________。cmx 2

3．如图 1­1所示，电量相等的四个点电荷两正两负分别置于边长为 的正方形的四个角上，a
以无限远处为电势零点，则正方形中心 O点处的电势和电场大小分别为 ，0U 

。0E 

图 1­1 图 1­2

4．如图 1­2所示，两同心球壳（设球壳极薄），内球壳半径为 ，外球壳半径为 ，若内球1R 2R
壳带电量为 Q，为使内球壳的电势为零，则外球壳所带电量应为 。Q

5．已知某静电场的电势函数为 （SI制）。由场强与电势梯度的关系式可
22 766 yyxxU 

得点（2，3，0）处的电场强度 （SI制）。E


6．有一半径为 R的单匝圆线圈，通以电流 I，若将该导线弯成半径相同的匝数N=2的平面圆

线圈，导线长度不变，并通以同样的电流，则线圈中心的磁感应强度和线圈的磁矩分别是

原来的___________倍和____________倍。
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7．如图 1­3所示，在沿水平方向的均匀磁场中（ ），有一垂直于磁场方向的导体棒TB 02.0
A，水平放置。棒的单位长度质量为 。为使导体棒悬浮于空中不动，棒中需mkgm /01.0

通以 A的电流，方向为 。

图 1­3 图 1­4
图 1­5

8．如图 1­4所示，一根弯曲导线，载有电流 ，放在磁感应强度为 的均匀磁场中， 的方I B


B


向垂直纸面向里。设 是半径为 R的半圆， ，则该导线所受磁场力的合力大bc cdab  l
小为 。

9．如图 1­5所示，通过回路的磁通量与线圈平面垂直且指向图内，磁通量按如下关系变化：

，式中 的单位为 韦伯， 的单位为秒。176 2  ttB B
310 t

（1）当 时，线圈中感应电动势的大小为 。st 2
（2）若回路的电阻 ，此时线圈中的电流大小为 。 10R

10．在双缝干涉实验中，两缝分别被折射率为 和 的透明薄膜遮盖，二者的厚度均为 e，波1n 2n
长为 的平行单色光垂直照射到双缝上，在屏中央处，两束相干光的位相差 
=______________。

11．两个偏振片叠放在一起，强度为 的自然光垂直入射其上，若通过两个偏振片后的光强为0I
，则此两偏振片的偏振化方向间的夹角（取锐角）是______________。8/0I

12．以波长为 的紫外光照射金属钯表面产生光电效应，已知钯的红限频率m 207.0
赫兹，则其遏止电压 V。15

0 1021.1 v aU

13．若令 （称为电子的康普顿波长，其中为 电子静止质量，c为光速，h为普)/( cmh ec  em
朗克恒量）。当电子的动能等于它的静止能量时，它的德布罗意波长是 。 c

14．硫化镉（CdS）晶体的禁带宽度为 2.42eV，要使这种晶体产生本征光电导，则入射到晶体

上的光的波长不能大于 。

15．波长λ=5000 Å的光沿 x轴正向传播，若光的波长的不确定量 Å，则利用不确定
310

关系式 可得光子的 x坐标的不确定量至少为 。hpx x 
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二、计算题（第 1、2、4、5每题 20分，第 3题 10分，共 90分）

1．A、B为同一媒质中的两个波源，相距 20m。两波源作同方向的振动，振动频率均为100Hz，

振幅均为 5cm，波速为 200m/s。设波在传播过程中振幅不变且 A处为波峰时 B处恰为波

谷。取 A到 B为 x轴正方向，点 A处为坐标原点，以 A处质点达到最大正位移时为时间

起点，求：

（1）B波源激起的沿 x轴负向传播的波的波动方程；

（2）A、B之间干涉静止的各点的坐标。

2．如图 2­1所示，两个同心导体薄球壳，内球壳半径 ，外球壳半径 ，外mr 1.01  mr 5.03 
球壳接地，在 与 之间充以相对介电常数为 的电介质，其余空间均为空mr 2.02  3r 3r
气（ ）现已知内外导体球壳间电势差 ，求：1r VUU 27031 

（1）离球心为 的 P点的电场强度 ；mrP 3.0 PE
（2）球形介质层内外表面的极化电荷密度 ， ；1  2 

（3）此电容器的电容；

（4） 和 之间电介质层内的电场能量。2r 3r

图 2­1 图 2­2

3．如图 2­2 所示，一无限长载流直导线与直角坐标系的 y 轴重合，其上载有交变电流

，求与其共面的曲边三角形线圈OMN上感应电动势的大小（曲边三角形OMNtII sin0
中，OM  MN， ，曲边 的函数表达式为 ）。aOM  ON 2xy 
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4．将一束波长λ = 5890Å平行钠光垂直入射在 1厘米内有 5000条刻痕的平面衍射光栅上，光

栅的透光缝宽度 a与其间距 b相等，求：

（1）光线垂直入射时，能看到几条谱线？是哪几级？

（2）若光线以与光栅平面法线的夹角θ=30°方向入射时，能看到几条谱线？是哪几级？

5．氢原子光谱的巴耳末线系中，有一光谱线的波长为4340Å，试求：

（1）与这一谱线相应的光子能量为多少电子伏特？

（2）该谱线是氢原子由能级 跃迁到能级 产生的，n和 k各为多少？nE kE
（3）最高能级为 的大量氢原子，最多可以发射几个线系，共几条谱线？nE

请在氢原子能级图中表示出来，并说明波长最短的是哪一条谱线。


